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Гој ко Бо жо вић

ЧУ ДО У СВА КО ДНЕ ВИ ЦИ
Ста ра рас пра ва шта ства ра пе сни ке и од го ва ра на то ка ко на ста ју њи хо ве пе-

сме ни ка да не ће би ти до вр ше на, ма да ја сно ви ди мо ка ко се пе сни ци раз ли ку ју и 
ка ко се раз ли ку ју и њи хов тем пе ра мент, и при ро да све та ко ји нам пред ста вља ју, и 
је зик и сим бо лич ки ре пер то ар за ко јим по се жу, и гра див ни еле мен ти од ко јих пе-
сме, да кле на ста ју. Пе сни ци кул ту ре и пе сни ци ис ку ства, пе сни ци тре нут ка и пе-
сни ци про ми шље но сти, пе сни ци ево ка ци је и пе сни ци тре нут них, кон крет них и 
чул но до ступ них до жи вља ја, пе сни ци ве ли ких ге сто ва и пе сни ци ти хог скла да ња 
ре чи, сви они про ми чу на шим чи та лач ким ис ку ством, а у не ким опу си ма ове при-
вид не и на чел не су прот но сти се пло до твор но про жи ма ју об ли ку ју ћи сло же не по-
е ти ке и нај ре ђе пе снич ке из ра зе.

Ако би се за ко га мо гло ре ћи да је био ро ђе ни пе сник, он да је то Чарлс Си мић. 
Пе сни ци се ра ђа ју, пе сни ци не уми ру. Био је вр хун ски ин те лек ту а лац, ви ше де це-
ниј ски про фе сор аме рич ких уни вер зи те та на ко ји ма је, из ме ђу оста лог, пре да вао 
исто ри ју по е зи је, је дан од нај ва жни јих есе ји ста у са вре ме ној свет ској књи жев но-
сти. Пе сник с та квим ин те лек ту ал ним за ле ђем мо рао је би ти, из ме ђу оста лог, пе-
сник кул ту ре, и то Си мић не сум њи во је сте: ње го ве пе сме су по ље ви ше стру ких и 
му ње ви тих асо ци ја ци ја на пе снич ку и кул тур ну исто ри ју, на кул ту ру као ис ку-
ство тра ја ња с ко јим пе сма до ла зи у до дир до да ју ћи му не по но вљи вост вла сти тог 
ис ку ства. Па ипак, Си мић је сво је сти хо ве об ли ко вао нај пре од не па тво ре ног ис ку-
ства, од ма лих чу да се ћа ња, од успо ме на на де тињ ство и де ча штво у Бе о гра ду, од 
еле ме на та не по сред не ствар но сти. По ла зе ћи од ви дљи вог и обич ног, ни по че му 
из у зет ног и сви ма до ступ ног све та, Чарлс Си мић је сти зао до пе са ма ве ли ке има-
ги на тив не сна ге и до уни вер зал ног из ра за ис пу ње ног не сва ки да шњим и про дор ним 
сли ка ма, лу цид ним уви ди ма, чу де сним обр ти ма ху мо ра и осло бо ђе ног пе снич-
ког ума. 

„Сит ни ца” је кључ на реч у на сло ву јед не Си ми ће ве књи ге пе са ма из две хи ља-
ди тих. Та реч би, за пра во, мо гла да бу де пре по зна та као осно ва за раз у ме ва ње гра-
див ног ма те ри ја ла ње го вог пе снич ког све та. На тој моћ ној сит ни ци из ра стао је је дан 
од нај чу де сни јих све то ва мо дер не по е зи је. То ис ку ство сва ко дне ви це и то ис ку ство 
се ћа ња хра ни ло је ка ко есе ји сти ку, та ко и по е зи ју Чар лса Си ми ћа. Од ра них пе са-
ма из ше зде се тих го ди на до пе са ма пи са них у пр вим де це ни ја ма XXI ве ка Си мић 
не пре ста но по твр ђу је не сми ре ност пе снич ког ума, ко ји је у сва ко дне ви ци от крио 
ве ли ке раз ло ге по е зи је, и су ге стив ност пе снич ког гла са ко ји нео до љи во и ис трај-
но го во ри за што је по е зи ја за у век ва жна.

Си мић је успе вао да од обич них ства ри и сва ко дне ви це пра ви чу да пе снич-
ког из ра за. Цр пио је за сво је сти хо ве из не по сред не сва ко дне ви це, из обич ног, да тог 
жи во та, али и из сво јих се ћа ња. Мно ге ње го ве пе сме су на ста ле на осно ву ис ку ста-
ва из ра ног де тињ ства и ра ног де ча штва. Те тра го ве мо же мо пра ти ти у ње го вим 
пе сма ма и, још че шће, у ње го вим есе ји ма у ко ји ма је го во рио шта је за ње га зна чио 



172

тај уз бур ка ни рат ни и по рат ни Бе о град. То је ис ку ство деч јих аван ту ра ко је се су-
да ра ло с ком пли ко ва ним и за стра шу ју ћим све том од ра слих. Си мић је пре тва рао 
жи вот у по е зи ју, па су и ње го ве пе сме и есе ји из ра зи ау то би о гра фи је ко ја се отва ра 
пред све том ка ко би са чу ва ла ис ку ства ва жна за дру ге и раз ли чи те.

Бу ду ћи из ра зи ти пе сник не из ра зи те сва ко дне ви це као основ ног људ ског ис ку-
ства, Си мић је увек по ла зио од оно га што је на пр ви по глед вр ло обич но и са свим по-
зна то, ни по че му из у зет но. Јед ном сам га за то на звао Оди се јем сва ко дне ви це, оним 
ко ји се кре ће из ме ђу не по јам ног мно штва сва ко днев них ства ри и увек до спе до дета-
ља ко ји је са ма Ита ка пе снич ког спа се ња. Од оби ља ра зно род ног ма те ри ја ла сва ко-
дне ви це – би ло оне ис ку стве не и не по сред но про жи вље не, би ло оне ко ја се од и грава 
у тре нут ку жи ве са вре ме но сти пред очи ма пе снич ког су бјек та – пе сник је ства рао 
упе ча тљи ве и су ге стив не сли ке. Обич но је по ста ја ло уни вер зал но, а де та љи из сва-
ко дне ви це пре о бра жа ва ли су се у ве ли ке ме та фо ре мо дер ног људ ског ис ку ства.

Мно ги мо дер ни пе сни ци су се ко ри сти ли ис ку стви ма сва ко дне ви це, али ни-
су све пе сме на ста ле од „сва ко днев ног” ма те ри ја ла ве ли ке. Ка да чи та мо сти хо ве 
Чар лса Си ми ћа, ми мо же мо, по го то ву ако зна мо пе сни ко ву есе ји стич ку и ау то био-
граф ску про зу, да пра ти мо еле мен те ствар но сти ко ји ожи вља ва ју у ње го вој по е зи ји. 
О свом бе о град ском де тињ ству и де ча штву у то ку Дру гог свет ског ра та и у по рат-
ним го ди на ма, Чарлс Си мић је че сто пи сао у есе ји ма, жи во се се ћа ју ћи до га ђа ја од 
пре не ко ли ко де це ни ја ко ји су се сна жно уце пи ли у осе тљи ву де чач ку свест и које 
је по нео пре тва ра ју ћи их ка сни је у уз бу дљи ве сли ке сво је по е зи је и у жи ве епи зо де 
сво је есе ји стич ке про зе. Ви ди мо у Си ми ће вим пе сма ма ко ји су то ау то би о граф ски 
еле мен ти, уо ста лом, пред на ма се од ви ја про цес њи хо вог пре тва ра ња у сти хо ве. 
Но ви ди мо и оно што је у на стан ку по е зи је и у чи та њу по е зи је мно го ва жни је: шта 
пе сник од до бро по зна тих еле ме на та ства ра и ка ко их у не ком тре нут ку пре тва ра 
у не што но во, ско ро не по зна то, а сва ка ко про ниц љи во и са др жај но, отво ре но у сво-
јој ду би ни, от кри ве но као дра гуљ у цар ству сва ко днев ног све та.

Ни је ни ма ло чуд но да је Си мић на пи сао чи та ву књи гу о аме рич ком умет ни ку 
Џо зе фу Кор не лу. За Кор не ла се у кри ти ци го во ри ло да ни је до бро знао ни да цр та 
ни да сли ка, а да је то, ипак, мо жда нај ве ћи аме рич ки умет ник XX ве ка. Кор нел је 
остао чу вен још по не че му: на вод но ни ка да у свом зре лом жи во ту ни је на пу стио 
гра ни це Мен хет на чи је је ули це и ан ти квар ни це не ми ли це оби ла зио от ку пљу ју ћи 
од ба че не ства ри и сно ве европ ских усе ље ни ка у Аме ри ку. Од тих упо треб них ства-
ри и на пу ште них сно ва пра вио је сво је ку ти је и ме та фи зич ки са др жај тих ку ти ја, 
об ли ку ју ћи но ви ток мо дер не аме рич ке умет но сти. Чарлс Си мић је опи сао мно го 
ши ри жи вот ни лук од Џо зе фа Кор не ла и про сто не ма тог Мен хет на ко ји ни је на-
пу стио у де чач ки ве дрој и ра до зна лој по тра зи за це ло ви тим све том и за што је мо-
гу ће ра зно ли ки јим ис ку ством. Мо гло би се ре ћи да је Си мић дво стру ки Кор нел. 
Био је усе ље ник по пут не при зна тих Кор не ло вих ју на ка ко ји су у исто риј ској по мет-
њи до пло ви ли на коп но Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, али, за раз ли ку од њих, 
ни је од ба цио сво је сно ве већ их је пре то чио у по е зи ју. До ла зе ћи у но ви свет, Си мић 
је раз у ме вао и пам тио и свет из ко га је по те као и свет у ко ме се на шао. Уто ли ко Си-
ми ће ва по е зи ја пред ста вља је дан од нај ва жни јих су сре та европ ског и аме рич ког 
пе снич ког ис ку ства, европ ске има ги на тив но сти и аме рич ке пре ци зно сти у из ра зу.
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Це ло куп на до хват на ствар ност, у свим сво јим из да њи ма, би ла је за Си ми ћа 
јед на и је дин стве на сва ко дне ви ца из ко је је као из нај не пре су шни јег оби ља узи-
мао рет ко сти и дра го це но сти за осно ву сво јих сти хо ва. Си мић је при чао и пи сао 
ка ко је ње гов пра де да Фи лип био ко вач. Тај Си мић је умро у го ди ни ка да се пе сник 
ро дио. Ко ва чи су од дав ни на твор ци све то ва. Са мо су они би ли у ста њу да у хо мер-
ским и у пред хо мер ским вре ме ни ма ску ју шти то ве на ко ји ма је био уцр тан чи тав 
зна ни и слу ће ни свет. Та ко је и Си мић у сти хо ви ма јед но став ним по из ра зу и врто-
гла вим по сво јој са др жи ни ко вао све то ве ви ђе не и све то ве пре ње га не мо гу ће, све-
то ве зна не и не у хва тљи ве, ја сне и па ра док сал не. Си ми ће ва по е зи ја се су о ча ва ла са 
ис ку ством раз ли чи тих мо дер них по е ти ка, од сим бо ли зма до над ре а ли зма, од аван-
гар де до мо дер ни зма, од лир ске екс пре си је до со ци јал ног ве ри зма, али је пре суд ну 
уло гу у ње ном об ли ко ва њу има ла не пре ки ну та ве за с ре ал ним ис ку стви ма жи во та, 
са са др жа ји ма сва ко дне ви це, са до ступ ним и чул но про вер љи вим све том, са се ћа-
њи ма ко ја се хра не лич ним ис ку ством. Уро ње на у ре ал ни свет, она је од ба ци ва ла 
и пре ва зи ла зи ла кру то сти ка но на и по е ти ка, за да то сти сти ло ва и зах те ве јав них 
оче ки ва ња. 

По гле дај мо из бли за пе сму „Ја ну ар” из књи ге За пи са но у мра ку (2017). Крат ка 
по пут мно гих Си ми ће вих пе са ма из за вр шних књи га ње го ве пе снич ке аван ту ре, 
пе сма „Ја ну ар” са сто ји се од јед не сли ке – са свим сва ко днев не и у тој сва ко днев но-
сти упе ча тљи ве, с ја сном емо тив ном ди мен зи јом – и од јед не лир ске ре флек си је. 
Бу ду ћи сва ко днев на, увод на сли ка пе сме нео сет но нас увла чи у вр тлог зна че ња 
ко ји се отва ра иза сва ко днев но сти сли ка Си ми ће ве по е зи је:

Деч ји оти сци пр сти ју
На за ле ђе ном про зо ру
Ма ле шко ле.

На пр ви по глед, и ма ла шко ла, и за ле ђе ни про зо ри, и оти сци деч јих пр сти ју 
на том за ле ђе ном про зо ру са мо су три на гла ше на и оче ки ва на де та ља у јед ном ни по 
че му из у зет ном зим ском при зо ру. На ред на три сти ха не са мо да из ме шта ју по чет ну 
сли ку из про сто ра обич но сти и оче ки ва но сти већ је соп стве ном ре флек сив но шћу 
и ре фе рен ци јал но шћу ис пу ња ва ју са др жа ји ма ко ји се кре ћу од за пи та но сти, пре ко 
зеб ње, до истин ског ужа са пред сли ка ма осу је ће не ау тен тич но сти и огра ни че них 
сло бо да у про сто ру где би се оче ки ва ла бес крај на игра и ра дост жи во та:

Цар ство се, не где сам про чи тао,
Одр жа ва кроз
Окрут ност сво јих за тво ра.

Из пер спек ти ве ова три сти ха, као да је у пи та њу не ка кав пе снич ки per pe tu um 
mo bi le, мо ра мо на но во чи та ти чи та ву пе сму. Од за у ста вље не сли ке бр зо сти же мо 
до клат на хит ну тог кроз ра спо не исто ри је. Сва ко днев на сли ка про ду бљу је се ви-
ше стру ким зна че њем ка да се по ве же са огра ни че њи ма и за тво ри ма на ко ји ма по-
чи ва ју цар ства и по ре ци раз ли чи тих исто риј ских вре ме на, док ре флек сив ност 
у ко јој се са жи ма ду го исто риј ско тра ја ње до би ја по треб ну кон крет ност и људ ску 
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ди мен зи ју без ко је не ма ве ли ке по е зи је у ча су ка да се исто риј ско ис ку ство, као у 
Си ми ће вом „Ја ну а ру”, пре по зна у сва ко дне во сти јед ног при зо ра.

Го во ре ћи по во дом пе снич ке књи ге Та сит ни ца (2008), Си мић се при се тио како 
је она с вре ме ном на ста ја ла око пе сме ко ја је про ис те кла из јед ног ствар ног, де це-
ни ја ма ста рог до га ђа ја: „За пра во, реч је о ве о ма чуд ној пе сми, на ста лој на осно ву 
ствар ног, про жи вље ног ис ку ства. Та мо не где се дам де се тих го ди на, јед ног вре лог 
лет њег да на, за у ста ви ла ме је не ка же на на Дру гој аве ни ји; има ла је пе де се так го-
ди на и очи ју пу них су за за мо ли ла ме је да јој по мог нем да про на ђе би сер ко ји је 
из гу би ла. Ето, ту се за че ла пе сма. На рав но да ни сам на шао тај би сер. Али још тра-
гам за њим кад год ко ра чам ули ца ма Њу јор ка.” На ћи из гу бље ни би сер на ули ца ма 
Њу јор ка јед на ко је зах тев но као про на ћи чу де сну, сим бо лич ки бре ме ни ту сли ку 
на за хук та лим ули ца ма Њу јор ка на ко ји ма љу ди мно го ви ше хр ле за кон крет ним 
ци љем не го за об ја ва ма ма лих чу да у сва ко днев ним сли ка ма. По е зи ја Чар лса Си-
мића је не пре ста на по тра га за чу ди ма и би се ри ма сва ко днев ног све та, а по том пре-
до ча ва њи хо во пре тва ра ње у дра го це но сти ко је ви ше ни ка да не мо гу би ти из гу-
бље не.

У крат кој пе сми „Стог се на” из књи ге При ђи бли же и слу шај (2019), јед ној у низу 
нај кра ћих мо гу ћих пе са ма из по зне Си ми ће ве фа зе све де них на са ме су шти не, по-
ста вља се јед но је ди но пи та ње:

Мо жеш ли у ње му про на ћи
Слам ку ко ја је сло ми ла
Ле ђа тво је мај ке?

Али у то пи та ње ста је чи та во јед но пе снич ко ис ку ство и чи тав је дан људ ски 
жи вот. Ста ју и ди ле ме лир ског су бјек та ко ји по ста вља пи та ње, па и оно га, при вид-
но из ван пе сме, у за ми сли вом про сто ру ди ја ло га, ко ме се то пи та ње по ста вља као 
да му све за ви си од спрем но сти на од го вор и од мо гућ но сти про на ла ска те је дин-
стве не слам ке у сто гу се на, раз ли чи те од свих дру гих слам ки ко је са чи ња ва ју обич-
ни стог се на. Мо жда, за пра во, и за ви си, ако се чо век оба зре око се бе и ако у мно штве-
ном све ту поч не да раз ли ку је ства ри, јед ну по јед ну, нај ма ње као и нај ве ће.

У ау то по е тич ком есе ју „По е зи ја и ис ку ство” из књи ге Фа бри ка си ро ча ди (1997), 
ко ја је до брим де лом и ау то би о граф ска, Си мић ка же: „Мо жда је са мо у по е зи ји мо-
гу ће до сег ну ти оно што је у осно ви ствар но сти, као и је дин стве ност и ми сте ри ју 
ин ди ви ду ал ног људ ског жи во та. Пе сме све до че о на шем по сто ја њу на не по но вљив 
на чин. У сва кој ве ли кој пе сми по сто ји тре ну так кад вре ме ста је и чи та о че во ја се 
до ди ру је с не чи јим ту ђим жи во том. Пе сма се уз ди же, а и ми у ње ном дру штву.” До-
жи вља ва ју ћи сва ки по је ди нач ни људ ски жи вот као не по но вљи ви тре ну так ми сте-
ри је, као са мо та ко мо гу ћи укр штај обич ног и не сва ки да шњег, пе сма оли ча ва не-
пре ста ни пре о бра жај из јед не у дру гу сфе ру: из кон крет них де та ља сва ко дне ви це 
у има ги на тив не и сим бо лич ке про сто ре про ис те кле из њих, и обр ну то, из ме та фи-
зич ких уви да на траг, ме ђу нај е ле мен тар ни је зе маљ ске ре ал но сти жи во та.

По пут ни за ве ли ких мо дер ни стич ких пе сни ка ко ји су у ту ма че њу по е зи је на-
ла зи ли при ро дан на ста вак свог пе снич ког опу са, Си мић је пи сао есе је с ве ли ком 
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стра шћу и по све ће но шћу. Ње го ви есе ји ода ва ли су лу цид ног ту ма ча пе снич ких 
све то ва кла сич них и мо дер них пе сни ка, от кри ва ју ћи по нор на ис ку ства њи хо вих 
сти хо ва, али и есе ји сту ко ји је, ни ма ло се не со ли да ри шу ћи с мно гим са вре ме ним 
пе сни ци ма ко ји из бе га ва ју сва ку ау то по е ти ку го во ре ћи ка ко су њи хо ве пе сме глас 
за се бе и глас по се би, све до чио о нај ду бљим тај на ма пе снич ког ства ра ња и о сми-
слу и ду ху по е зи је у мо дер ним вре ме ни ма. Рет ко је ко ји пе сник мо дер них вре ме на 
с то ли ко сло бо де го во рио о то ме ка ко се од се ћа ња и епи зо да про жи вље ног жи во-
та об ли ку ју сти хо ви. Али и ма ло је ко ји пе сник мо дер них вре ме на с то ли ко сна ге 
и не по су ста ле ве ре ис пи си вао у сво јим есе ји ма, ко ји су не рет ко зна ли да бу ду отво-
ре ни и за дру штве ну и по ли тич ку ствар ност са вре ме ног све та, по хва лу по е зи ји и 
убе дљи ве раз ло ге због ко јих би по е зи ја мо ра ла да бу де при сут на у на шим жи во ти ма. 

„Пе сма је тај на ко ју де ле љу ди ко ји се ме ђу соб но не по зна ју”, на пи сао је не где 
Чарлс Си мић. И за и ста, ка да чи та мо ње го ве пе сме, мо же мо ви де ти ко ли ка је дуби-
на те тај не. Не мо же мо је ис цр пи ти, за то и је сте тај на, чу до пре о бра же ња сат ка но 
из не ве ли ког бро ја ре чи. Та пе сма се на јед ном отва ра пред на ма, да би се већ у сле-
де ћем тре нут ку очу ди ла и пре о бра зи ла у не што дру го и та ко нас, као но ва тај на, 
са че ка ла у не ком сле де ћем чи та њу. Срећ ни су чи та о ци ко ји су ту тај ну де ли ли и 
ко ји ће је де ли ти са Чар лсом Си ми ћем.


